№ 5 (265) СУБОТА, 12 САКАВІКА 2016 ГОДА

ГАЗЕТА ВДУ ІМЯ П.М. МАШЭРАВА

КОРАТКАПРА РОЗНАЕ

27 лютага ў нашым універсітэце для абітурыентаў прайшоў дзень адчыненых дзвярэй. У мерапрыемстве прынялі ўдзел больш за 260 школьнікаў выпускных класаў не толькі са многіх раёнаў Віцебскай вобласці, але і з Міншчыны. У гэты дзень абітурыенты змаглі пазнаёміцца з нашай ВНУ, выкладчынамі і адміністрацыяй, атрымаць бясплатную кансультацыю па прадметах ЦТ і задаць пытанні членам прыёмнай камісіі.

Напрыканцы лютага на базе філалагічнага факультэта нашага ўніверсітэта прайшла міжнародная навуковая канферэнцыя «Региональная ономастика: проблемы и перспективы исследования». У ёй прынялі ўдзел больш за 100 даследчыкаў з Беларусі, Расіі, Украіны, Польшчы, Канады, В'етнама. Дапамогу ў арганізацыі і правядзенні канферэнцыі аказалі Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь, Беларускі рэспубліканскі фонд фундаментальных даследаванняў (БРФФД) і Смаленскі дзяржаўны ўніверсітэт.

«За полчаса до весны» - такую рамантычную назву меў святочны канцэрт, прысвечаны Дню абаронцаў Айчыны і Міжнароднаму жаночаму дню. На пачатку мерапрыемства перад прысутнымі выступіў першы прарэктар үніверсітэта В.В. Маліноўскі. Васіль Васільевіч – матэматык па адукацыі, але лірык у душы: ён знайшоў цёплыя і пяшчотныя словы для віншавання, пачуўшы якія нельга было не ўсміхнуцца. Усмешкі на тварах прысутных былі і падчас выступу самадзейных артыстаў, якія падрыхтавалі яркія, запамінальныя нумары. Прыемным падарункам стаў танцавальны нумар выхаванцаў дзіцячага садка № 52. Канцэрт быў незвычайны і па-вясноваму цёплы. Завяршыў святочную праграму выпускнік нашага ўніверсітэта, спявак, кампазітар Андрэй Каралёў, які выканаў песню «За полчаса до

Незвычайны сюрпрыз да Міжнароднага жаночага дня падрыхтавалі супрацоўнікі навуковай бібліятэкі ўніверсітэта. Напярэдадні свята яны правялі мерапрыемства пад назвай «Прекрасных женщин име-

Для студэнтаў былі падрыхтаваны займальныя конкурсы і віктарыны. Усім даспадобы прыйшоўся конкурс «Папялушка»: дзяўчатам давялося ўявіць сябе на месцы казачнай гераіні, якой патрэбна было перабраць макароны розных гатункаў. Не меншую цікавасць выклікалі конкурс «Рыцарь для дамы», падчас якога трэба было падабраць літаратурным гераіням пару, і конкурс «Прекрасных женщин имена», калі дзяўчаты адгадвалі на слайдах сусветнавядомых жанчын.

Усіх, хто прымаў удзел у конкурсах, чакалі не толькі салодкія прызы, але і кулінарныя пачастункі ад супрацоўніц бібліятэкі. Акрамя надзвычай смачнага кампоту ў той дзень можна было пачаставацца пірагамі, рулетамі, бутэрбродамі, блінамі, прыгатаванымі ў адпаведнасці з рэцэптамі пісьменніц Ларысы Рубальскай і Дар'і Данцовай

Актыўны ўдзел у падрыхтоўцы і правядзенні мерапрыемства прынялі Л.А. Міцкевіч, І.В. Аксёнава, І.Ф. Галкоўская, І.У. Мельнікава, В.Б. Міцюшкіна, Н.К. Перхальская, В.А. Кузняцова, Т.А. Атапіна.

уласная інфармацыя.

ЧАЛАВЕК ГОДА



Па традыцыі на пачатку лютага былі падведзены вынікі конкурсу «Чалавек года Віцебшчыны». Імёны лаўрэатаў у розных сферах – ад прамысловасці і сельскай гаспадаркі да адукацыі і культуры – былі названы падчас цырымоніі ўручэння дыпломаў, якая праходзіла ў ДУ «Цэнтр культуры "Віцебск"».

Прыемна, што ў ліку пераможцаў – прадстаўнікі нашага ўніверсітэта. Адзін з іх – доктар фізіка-матэматычных навук, прафесар, загадчык кафедры алгебры і методыкі выкладання матэматыкі М.Ц. Вараб'ёў (намінацыя «Адуканыя»)

Мікалай Цімафеевіч ужо больш за сорак гадоў працуе ў ВДУ імя П.М. Машэрава, а з 1997 года ўзначальвае кафедру. Узнагароджаны нагрудным знакам «Выдатнік адукацыі», медалём Фран-

цыска Скарыны, шматлікімі абласнымі і рэспубліканскімі граматамі.

За гэты час прафесар падрыхтаваў не адно пакаленне высокакваліфікаваных спецыялістаў — настаўнікаў, праграмістаў, вучоных... Працуюць разам з бацькам і сыны — Мікалай Мікалаевіч і Сяргей Мікалаевіч, якія таксама выкладаюць у нашым універсітэце.

У намінацыі «Культура, мастацтва, духоўнае адраджэнне» ўзнагароджаны яшчэ адзін машэравец — кандыдат мастацтвазнаўства, дацэнт кафедры выяўленчага мастацтва, сябра Беларускага саюза мастакоў, ганаровы прафесар Даўгаўпілскага ўніверсітэта М.Л. Цыбульскі.

Міхась Леанідавіч прымае актыўны ўдзел у культурным жыцці Віцебшчыны, курыруе правядзенне шматлікіх выстаў, мастацкіх акцый,

навукова-творчых сімпозіумаў, навуковых чытанняў, творчых праектаў з удзелам мастакоў з розных краін. Піша артыкулы, прысвечаныя тэме мастацтва, для перыядычнага друку, навуковых і энцыклапедычных выданняў, у тым ліку для «Беларускай энцыклапедыі». Нельга не адзначыць, што большасць аўтарскіх праектаў і публікацый лаўрэата прысвечана даследаванню і папулярызацыі творчасці прадстаўнікоў Віцебскай мастацкай школы. Сам жа Міхась Леанідавіч працуе ў тэхніцы алейнага і гуашавага жывапісу. Яго работы можна пабачыць не толькі ў музеях Беларусі, але і за межамі нашай рэспублікі: у Расіі, Польшчы, Латвіі, Украіне.

Лаўрэатам у намінацыі «Культура, мастацтва, духоўнае адраджэнне» была названа і Алена Ігараўна Скорынава, настаўніца вышэйшай катэгорыі Шумілінскай дзіцячай школы мастацтваў, студэнтка завочнага аддялення педагагічнага факультэта нашага ўніверсітэта (спецыяльнасць «Музычнае мастацтва, рытміка і харэаграфія»).

Вучні Алены Ігараўны прымаюць удзел у шматлікіх музычных конкурсах і фестывалях, у тым ліку і міжнародных, на якіх становяцца дыпламантамі і лаўрэатамі. Шмат узнагарод і ў самой Алены Скорынавай, бо яна не толькі навучае здольных да музыкі вучняў, але і іграе ў народным аркестры настаўнікаў дзіцячай школы мастаўнікаў дзіцячай школы мастаўнікаў дзіцячай школы мас

стацтваў, а таксама ў сямейным ансамблі «Чароўныя музыкі» з мужам і дзецьмі. Ансамбль Скорынавых выступае на многіх культурных мерапрыемствах горада і вобласці, удзельнічае ў розных конкурсах. Да прыкладу, у 2006 годзе сямейны ансамбль быў прызнаны дыпламантам абласнога агляду-конкурсу сямейнай творчасці «Сям'я Прыдзвіння», у 2012 годзе — пераможцам фіналу абласнога агляду-конкурсу «Лепшая мнагадзетная сям'я Віцебшчыны».

У хуткім часе бігборды з партрэтамі лаўрэатаў конкурсу можна будзе ўбачыць на вуліцах гора-

Алеся ДУБРОЎСКАЯ.

На здымку: *(злева направа)* М.Л. Цыбульскі, А.І. Скорынава і М.Ц. Вараб'ёў з дыпломамі.

Фота Настассі Лазебнай.

ДА ДНЯ НАРАДЖЭННЯ П.М. МАШЭРАВА

Сёлета споўнілася б 98 гадоў з дня нараджэння П.М. Машэрава. З гэтай нагоды ў першай палове лютага ва ўніверсітэце традыцыйна прайшоў тыдзень памяці Пятра Міронавіча.

Пачалося мерапрыемства ў народным мемарыяльным пакоі-музеі П.М. Машэрава, дзе прысутнічалі не толькі выкладчыкі і студэнты ўніверсітэта, але і госці — прадстаўнікі Машканскай школы, кіраўнік Віцебскага рэгіянальнага цэнтра героіка-патрыятычнага выхавання моладзі «Пошук» Ларыса Навумаўна Бруева.

Тыдзень памяці адкрыла прарэктар па выхаваўчай рабоце Ірына Васільеўна Бондал, якая расказала не толькі пра жыццё П.М. Машэрава, але і пра жудасную аўтамабільную катастрофу, у якой ён загінуў. Перад прысутнымі таксама выступілі Ларыса Навумаўна, якая падзялілася ўспамінамі пра сваю сустрэчу з П.М. Машэравым падчас зорнага паходу, і кіраўнік школьнага гуртка «Памяць» Машканскай

школы Таццяна Каранеўская, якая ў сваёй прамове адзначыла такія якасці свайго земляка, як чалавечнасць, спагадлівасць, гатоўнасць прыйсці на дапамогу. У першы дзень да мемарыяльнай дошкі Пятра Машэрава, якая размешчана на будынку ВНУ, былі ўскладзены кветкі ад прафкамаў студэнтаў і супрацоўнікаў універсітэта.

Акрамя таго, адбылося адкрыццё фотавыставы «Біяграфія Машэрава ў фотаздымках». А метадыст аддзела па выхаваўчай рабоце з моладдзю Вольга Уладзіміраўна Пуцеева правяла экскурсію для школьнікаў. Увазе прысутных таксама была прадстаўлена прэзентацыя патрыятычна-выхаваўчай работы з моладдзю на прыкладзе ўніверсітэта, УА «Машканская дзіцячы сад—сярэдняя школа імя А.К. Гараўца Сенненскага раёна», УК «Музей баявой садружнасці» (г.п. Расоны).

насці» (г.н. Расоны).
Першы дзень закончыўся таварышскім матчам па валейболе паміж камандамі Машканскай школы і ўніверсітэта.

ПРАЙШОЎ ТЫДЗЕНЬ ПАМЯЦІ

Другі дзень тыдня памяці Машэрава праходзіў на малой радзіме Пятра Міронавіча. Студэнты 31-й групы матэматычнага факультэта (куратар С.У. Сяргеенка) у суправаджэнні В.У. Пуцеевай наведалі Машканскую школу, у якой вучыўся Пётр Міронавіч. Тут хлопцы і дзяўчаты пазнаёміліся з экспазіцыяй музея.

На трэці дзень тыдня памяці студэнты гістарычнага факультэта пабывалі ў Расонскім раёне, дзе пачалася працоўная і ваенная біяграфія Машэрава. Шмат цікавага пра Пятра Міронавіча даведаліся юнакі і дзяўчаты падчас экскурсіі па Музеі баявой садружнасці. Акрамя гэтага студэнты наведалі музей Клясціцкай школы.

У нашым універсітэце прайшлі інфармацыйныя гадзіны ў групах і стэндавыя прэзентацыі, дзякуючы якім можна было даведацца не толькі пра Пятра Машэрава, але і пра традыцыі правядзення зорных паходаў па машэраўскіх мясцінах, а таксама пра турыстычны патэнцыял Сенненскага і Расонскага раёнаў.

Правядзенне такога роду мерапрыемстваў – добрая нагода ўшанаваць памяць П.М. Машэрава, нашага земляка, выпускніка ВДУ, грамадскага дзеяча, славутага сына беларускай зямлі.

Матэрыял падрыхтавала Анастасія БАЛТОЎСКАЯ, вучаніца 11 класа гімназіі №1 г. Віцебска.

«ФЕВРАЛЬСКИЙ ПРИЗЫВ»

В День защитника Отечества, 23 февраля, в Полоцком колледже ВГУ имени П.М. Машерова прошел необычный февральский призыв. На несколько часов актовый зал стал концертно-пропускным пунктом (КПП), куда были приглашены сотрудники колледжа и учащиеся - юноши, которые в будущем станут настоящими защитниками Родины.

В начале мероприятия состоялась «перекличка», во время которой все присутствуюшие были названы поименно. Затем Георгий Невдах (группа 22Т) от лица юношей зачитал текст «февральской присяги», в которой прозвучали обещания быть честными. добросовестными, не подводить своих преподавателей и, конечно, девушек, с которыми они учатся.

А о личных и деловых качествах каждого представителя необычного призыва можно было узнать из специально подготовленных «секретных материалов», которые в честь праздника были «рассекречены».

Во время работы концертно-пропускного пункта звучали слова поздравлений, добрые пожелания директора колледжа Т.Г. Полушкиной и председателя первичной профсоюзной организации О.А. Огородниковой.

Бурными аплодисментами все участники «февральского призыва» встречали творческие коллективы и индивидуальных исполнителей колледжа: вокальный ансамбль «Мелодия», народный коллектив «Весна», учащихся специальности «Иностранный язык» Ксению Вальшонок (группа 31М) и Светлану Репницыну (группа 21И).

Свои музыкальные подарки подготовили и преподаватели колледжа О.В. Суравцова

и Т.И. Шибуняева. С ответным музыкальным поздравлением выступил А.В. Зеленко, который свою инструментальную композицию посвятил всем присутствующим

23 февраля – праздник настоящих мужчин, умеющих ценить прекрасное. Так решили девушки колледжа и подготовили необычный подарок - дефиле «Весенняя коллекция». Вечерние платья, головные уборы, аксессуары, представленные на сцене, были изготовлены своими руками из доступных материалов в рамках конкурса «100 идей для моих дру-

А за хорошее настроение и порядок во время встречи на концертно-пропускном пункте отвечали ведущие Валентина Синявская (группа 31Н), Виктория Адамёнок (группа 31Н) и Александр Тимохин (группа 31И).

и.л. колач заместитель директора по воспитательной работе Полоцкого колледжа.



○ ЗНАЙ НАШИХ КОЛЛЕКЦИЯ ПАННО К 70-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

2015 год для коллектива нашего колледжа запомнился важным событием: в Минске были подведены итоги заключительного этапа Республиканского смотра технического и декоративно-прикладного творчества учащихся и работников учреждений профессионально-технического и среднего специального образования. В номинации «Художественная вышивка» дипломом I степени отмечена коллекция работ, выполненная учащимися колледжа и преподавателем Галиной Александровной Зайцевой.

Коллекция панно была посвящена памятному событию – 70-летию Великой Победы. В вышивке будущим учителям начальных классов и их руководителю удалось отразить события героической обороны Брестской крепости, подвиг героинь знаменитой повести Б. Васильева «А зори здесь тихие».

Названная награда не первая в копилке Галины Александровны. На протяжении более 15 лет работы учащихся колледжа, выполненные под ее руководством, отмечались на различных республиканских выставках дипломами I и II степени. За творческими работами ребят - кропотливый и многодневный труд, заслуживающий подлинного уважения.

Практически вся педагогическая деятельность Галины Александровны связана с нашим учебным заведением. В свое время первоначальное профессиональное образование Галина Зайцева получила в Оршанском педучилище. В 1982 году после окончания Витебского государственного педагогического института имени С.М. Кирова вернулась в педучилище (так тогда назывался наш колледж) уже в качестве преподавателя специальных дисциплин декоративно-прикладного искусства. Эти учебные предметы были включены в учебные планы специальностей «Дошкольное образование» и «Начальное образование».



Сколько сил, энергии и времени было отдано для создания учебно-программной документации, наглядных пособий, рекомендаций по сопровождению педагогической практики в школе по вышеперечисленным специальностям.

С любым начинанием, с любым делом Галина Александровна всегда справляется отлично и на высоком профессиональном уровне.

Коллектив колледжа, цикловая комиссия дошкольного и начального образования искренне поздравляют Г.А. Зайцеву, учащихся М. Бурынскую, А. Даниленко, М. Малышеву, К. Кацаюк, А. Анташкевич, А. Корсун, М. Пчелку, А. Рыбину, Н. Шершневу, А. Федукович, Н. Грицеву, А. Ермоченко, Т. Стецюк с заслуженной победой.

н.п. григорович.

преподаватель Оршанского колледжа ВГУ имени П.М. Машерова. На снимке: Г.А. Зайцева.



по поводу

ЦЕНИТЬ ___ мирное небо

По сложившейся традиции в середине февраля в университете было проведено мероприятие, посвященное Дню памяти воинов-интернационалистов. На встречу со студенческим активом пришли афганцы: преподаватель военной кафедры Сергей Аркадьевич Машеро, техник ЦИТа Виталий Васильевич Заболотный и старший преподаватель кафедры уголовного права и уголовного процесса юридического факультета Татьяна Фёдоровна Дмитриева, которая во время афганской войны была вольнонаемницей и работала в торговле на территории этой страны.

Татьяна Фёдоровна показывала фотоснимки, много рассказывала про жизнь в Афганистане, про взаимоотношение с местным населением, про настоящую дружбу, взаимовыручку и взаимоподдержку между советскими людьми.

Затаив дыхание слушали ее студенты, а затем задавали вопросы. Не обошли ребята вниманием и других гостей, присутствовавших на встрече. Подводя итоги, гости и студенты пришли к мысли: как бы тяжело нам ни было, нужно ценить каждый

Отметили День памяти воинов-интернационалистов и в городе. Возле памятника «Боль» на митинг, посвященный 27-й годовщине вывода советских войск из Афганистана, собрались воины-афганцы, военнослужащие, учащиеся, представители власти, трудовых коллективов и общественных организаций. Перед собравшимися выступили председатель областного исполнительного комитета Николай Николаевич Шерстнёв, председатель областной организации Белорусского союза ветеранов войны в Афганистане Валерьян Альбинович Мацкевич, воины-интернационалисты, родственники погибших во время афганской войны.

Как известно, испытание Афганистаном прошли более 620 тысяч советских офицеров и солдат, из них более 30 тысяч – белорусы. Свыше 15 тысяч погибли, выполняя воинский и интернациональный долг. Среди них - 160 уроженцев Витебщины, которые во время митинга были названы поименно. Память погибших в афганской войне почтили минутой молчания, и в их честь прогремел оружейный салют.

СОБСТВЕННАЯ информация.

МЕТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО

олее семидесяти лет про-Било с тех пор, как закончилась самая страшная в истории война. В каждой белорусской семье до сих пор слышны ее отголоски: рассказы дедов, бережно хранимые награды прадедов, пожелтевшие фото погибших родственников... И, конечно, память. Ведь ее не сотрешь и от нее не избавишься. Она всегда остается с человеком, даже когда вспоминать не хочется.

Не любила вспоминать о своем военном детстве, особенно о времени, проведенном в концлагере, и Елена Ивановна Виноградова (Розвина), бывшая сотрудница нашего университета, которая, к сожалению, в прошлом году ушла из жизни.

Елена Ивановна, будучи тяжелобольной, в сентябре 2013 года продиктовала мужу В.Н. Виноградову, бывшему ректору нашего университета, доктору педагогических наук, профессору, свои воспоминания о мучительных детских годах, семье, учебе, работе... С позволения Виктора Никоновича, сегодня мы печатаем их в нашей газете:

«Место моего рождения деревня Мозганы Витебского (раньше Суражского) района. В семье нас росло семеро детей. Во время Великой Отечественной войны отец. как и многие другие наши родственники, ушел в партизаны. Воевал он вместе с братьями мамы – Иваном (командиром партизанского отряда) и Тимофеем (погиб в 1943 году) в партизанских отрядах, действовавших на территории Суражского и соседних районов... Карательные экспелиции

против партизан и мирного населения в наших краях про-





водились часто. Не раз мы с семьей прятались от немцев в глубине Шелбовского леса. а иногда - и в ледяной воде болот. Во время таких скитаний четверо детей из нашей семьи умерло, я же переболела тифом, оспой и другими болезнями.

Во время одной из карательных операций немцы сожгли наши родные Мозганы, а оставшееся население перегнали в Сураж. Там всех закрыли в сарае и облили строение бензином. Но по какой-то причине не подожгли. Так прошла ночь, а утром нас погнали в Витебск, в концентрационный лагерь «5-й полк». Мы с родственниками оказались в разных бараках. В результате лишь после войны узнали, что их, а также некоторых наших од-

носельчан отправили в Ос-

венцим и другие лагеря. Мы же – мама, бабушка, я, братик и сестричка - остались в лагере «5-й полк».

Осенью 1943 года нас и других узников «5-го полка» погнали в сторону приближающейся линии фронта, чтобы использовать в роли «живого щита» для прикрытия отступающих немцев. Так мы оказались в деревне Синебрюхи (теперь Березняки) Городокского района. Наша бабушка погибла, сестричка потерялась

(сколько мы ее ни искали, так и не нашли), мама, я и брат Петя были ранены (мама осталась без ноги, брат стал инвалидом).

После освобождения территории Красной Армией я и брат через эвакуационный госпиталь были направлены в Калининский (теперь г. Тверь) детский дом, а через некоторое время нас перевели в Великие Луки. Оттуда нас с братом забрал возвратившийся из армии отец и перевез в Витебск, в детский дом в районе Лучесы.

В детском доме мы пробыли около двух лет, пока нас не нашла и не забрала наша мама. Отец, не захотевший жить с женой-инвалидом, уехал на район, где обрел другую семью...

С мамой мы очень долго жили в землянке, затем - в развалинах церкви около 10-й средней школы...

После окончания школы я поступила в педагогический институт (специальность -«Физика»). Затем работала в средних школах № 6 и № 11. Когда дали о себе знать старые военные раны и перенесенные в лагере болезни, работу в школе пришлось оставить. После продолжительного лечения с 1973 года работала лаборантом, потом - заведующим учебными лабораториями в педагогическом институте...».

Елена Ивановна всегда рассказывала о пережитом сухо, без подробностей, не желая лишний раз ворошить прошлое. Да и разве передашь словами всю ту боль, тот страх и тот ужас, которые ей пришлось испытать, будучи совсем ребенком?

P.S. Материальную помощь от Германии как малолетняя узница Елена Ивановна не получала, поскольку не смогла точно назвать месяц, когда поступила в «5-й полк». Она говорила один месяц, а свидетели - другой. И никто не подумал, что деревенская девчушка, которая пошла в школу лишь после войны. просто не знала названий ме-

Материал подготовила Алеся ДУБРОВСКАЯ. На снимке: Е.И. Виногра-

Фото из семейного архива

В.Н. Виноградова. МЫ і ЧАС

f 2 стар. 12 сакавіка 2016 г. lacksquare

Дорогие читатели, приглашаем на «Большую перемену». Сегодня мы хотим познакомить вас с интересными и талантливыми ребятами, которые не только хорошо учатся, но и находят

Обращаем также ваше внимание на материал, подготовленный старшим преподавателем кафедры уголовного права и уголовного процесса юридического факультета Виталием Владимировичем Хилькевичем и посвященный проблеме наркомании среди молодежи. Думаем, эта статья заставит вас задуматься над тем, что за кратковременное удовольствие ждет

БОЛЬШАЯ ПЕРЕМЕНА

АНАСТАСИЯ КУШАКОВА:

НАКАЗАНИЯ НЕ ИЗБЕЖАТЬ

Среди многих проблем, стоящих сегодня перед обществом, все более актуальной становится проблема наркомании как глобальная угроза здоровью населения страны и национальной безопасности. Это не исключительно внутригосударственная проблема. Вопросы уголовного преследования лиц, виновных в незаконном производстве и распространении наркотиков, отражены в уголовных законах практически каждой отдельно взятой страны.

С первых лет существования СССР государством создавалась система правовых мер, устанавливающих контроль за наркотическими веществами. Было запрещено свободное обращение кокаина, героина, гашиша, также были установлены Правила оборота сильнодействующих лекарственных препара-

Одновременно развивались и уголовно-правовые меры борьбы с наркоманией. Уголовный кодекс РСФСР 1926 года предусматривал несколько норм, устанавливающих ответственность за незаконные операции с наркотическими веществами. Так, например, ст. 104 предусматривала ответственность за изготовление, хранение и сбыт одурманивающих веществ, а также ответственность за содержание притонов, в том числе тех, в которых производится сбыт или потребление перечисленных веществ. Уголовному преследованию подвергались также незаконные операции с наркотиками и с сырьем для их производства. Кроме того, уголовную ответственность по «наркотическим вопросам» предусматривали уголовные кодексы всех со юзных республик, принятые в 60-е годы

В Уголовном кодексе Белорусской ССР 1960 года незаконному обороту наркотиков было посвящено девять статей. И в Уголовном кодексе Республики Беларусь 1999 года также предусмотрены статьи, обеспечивающие борьбу с наркоманией.

Преступление, предусмотренное ст. 328 УК («Не законный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов»), наиболее часто совершаемое преступление из этой группы. За 2015 год в стране совершено 7296 подобных преступлений, из них в Витебской области - 695. Потому в течение действия уголовного закона ст. 328 наиболее часто подвергалась изменениям, направленным на ужесточение наказания за незаконный оборот указанных выше предметов. Так, в течение последних лет за совершение данного преступления были увеличены сроки наказания. В последующем была ужесточена ответственность именно за распространение наркотических средств психотропных веществ и их прекурсоров. В 2012 году законодатель предусмотрел ответственность за незаконный оборот еще и аналогов – химических веществ, структурная формула которых незначигельно отличается от конкретного наркотического средства или психотропного вещества. В том же 2015 году указанная статья дополнена частью 5, в которой предусмотрена ответственность за расшее смерть человека в результате их потребления Максимальное наказание за совершение данного преступления может достигать двадцати пяти лет лишения свободы с конфискацией имущества. Кроступления к ответственности привлекались лица от 16 лет и старше, то с 2015 года за незаконные действия, связанные с распространением предметов преступления (части 2-5 ст. 328 УК), предусмотнадцатилетнего возраста. В 2015 году в Уголовный кодекс дополнительно

введены еще две статьи.

Статья 328-1 УК, в которой предусмотрена угоповная ответственность за незаконное перемещение через Государственную границу нашей страны наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов с максимальным наказанием до 12 лет лишения свободы с конфискацией

Статья 328-2 УК, которая предусматривает уголовное наказание до двух лет ограничения свободы за потребление наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов в общественном месте либо за появление в общественном месте или нахождение на работе в состоянии, вызнанном потреблением наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ. Но уголовная ответственность по данной статье наступает только в том случае, если виновный совершит эти действия в течение года после наложения административного взыскания за такое же нарушение.

В.В. ХИЛЬКЕВИЧ. старший преподаватель кафедры уголовного права и уголовного процесса.



Как бы Вы себя представили читателям?

– Здравствуйте, дорогие читатели! Имею честь представиться – Анастасия Кушакова. Обо мне вы вряд ли слышали, но искренне надеюсь, что еще услышите, и только хорошее.

Какая пора года лучше всего отражает Вашу натуру и почему?

- Раньше любила весну. Весенние ручьи, набухшие почки на деревьях, звонкое пение птиц – все готовится ожить, пробудиться и предстать перед миром обнов-

Сейчас очень люблю осень, ее огонь листвы, необыкновенный солнечный свет. Осенью по-особенному пахнет кострами. приближающимся холодом и вечер имеет свой особенный запах. Запах осени – это ностальгия. Ностальгия по тому, что было, и предвкушение того, что ждет впереди. В эту самую уютную пору года так хочется домашнего тепла.

- На сколько лет себя ощущаете?
- На 20. Не больше и не меньше.
- Трудоголик это про Вас?
- Трудоголик в моем понимании это тот человек, для которого труд является своеобразным наркотиком. А я, скорее, люблю увлеченно заниматься тем, что приносит мне удовольствие, а то, что не по душе, делаю с трудом.

– Что бы Вы изменили в своей внешности и характере?

– Признаюсь, непунктуальности мне не занимать. Когда я училась в школе, нас на учебу возил желтый школьный автобус. Не раз бывало такое, что я еще только обуваюсь, а автобус уже проезжает мимо наше го дома. И я понимаю, что в школу придется идти пешком. Мама дома не оставит

в Доме Москвы (г. Минск). потому что прогуливать нельзя. Вот и отправляешься в путь, хотя идти совсем не хочется. Но даже здесь можно найти плюс:

несложно превратить в плюс. Сейчас я стараюсь бороться со своей непунктуальностью. Работа над собой дает результат. А над моей внешностью работает время. Я же просто стараюсь за ней следить

размялся как следует, взбодрился, полу-

чил порцию лесного воздуха, насладился

сказочные арки из заснеженных сосновых

ветвей над дорогой. Так что даже минус

- Какие качества Вы цените в лю-

и ничего изменить в ней не хотела бы.

 Понимание, отзывчивость, умеренный альтруизм, ответственность, жизнелюбие,

Кто для Вас авторитет?

 Не задумывалась над этим. Абстрактно могу сказать, что это успешная женщина. У нее прекрасная многодетная семья и блестящая карьера. Этакая superwoman.

Что нельзя простить даже лучшим

- Не знаю. Если лучшим друзьям невозможно что-либо простить, значит, они никогда не были лучшими друзьями. Считаю, что никому нельзя прощать подлость, же-

- Вас можно назвать фаталистом?

 Отчасти. Верю, что каждому предначертано кем-то стать, достичь определенных побед. Но в то же время считаю, что полагаться только на судьбу – это глупо. Мы сами прилагаем усилия, чтобы достичь желаемого. Верю, что жизнь каждому дана не просто так, и поэтому ее нужно максимально посвятить благим делам или

– В какой стране хотели бы побывать и почему?

- Большинство из нас стремится по-

«ПОЛЮБИ ЖИЗНЬ – И ОНА ПОЛЮБИТ ТЕБЯ» Студентку 5 курса художественно-графического факультета Анастасию Кушако

ву редакция знает давно. Она уже не один год помогает нам в художественном оформлении газеты. Наверняка вы, дорогие читатели, видели ее рисунки и карикатуры на страницах газеты «Мы і час». Преподаватели характеризуют Анастасию как трудолюбивую и ответственную студентку, талантливую и перспективную художницу. Девушка неоднократно участвовала в различных конкурсах и выставках, в том числе и в международной выставке-конкурсе современного искусства «Белорусская неделя искусств – Belarus Art Week», которая проходила

Сегодня Анастасия Кушакова отвечает на вопросы анкеты «Большой перемены»

знать новое, насладиться красотами невиданной ранее природы, открыть для себя новую страну. К сожалению или, наоборот, к радости, мне мало где дове лось побывать. Но прежде чем узнать мир за границей, у меня большое желание познакомиться поближе с родной

- Какую книгу, по Вашему мнению нужно прочесть всем?

Моя любимая книга - «Человек, кото рый смеется» Виктора Гюго. Пороки и доб родетели, благородство и низменность честь и бесчестие - противоположные проявления человеческой натуры ведут борьбу на протяжении всего романа. За этой книгой время не будет потрачено

Ваш идеал мужчины и женщины?

Мужчина – это прежде всего джент льмен. Жаль, что носить звание «мужчивитель мужского пола. Быть настоящим мужчиной или женщиной - большая и каждодневная работа над собой. Для меня идеальная женщина - это воплощение женственности, ума, мудрости,

На что не жалко потратить милли-

 На семью, родителей, детей. Словом, на дорогих и родных людей. На здоровье, конечно. Ах, да (я же художник в душе) – еще на творчество. Материалы всегда были недешевым удовольствием Хотелось бы, чтобы у каждого были эти заветные миллионы для достойных трат.

– Самый счастливый день в Вашей

- Наверное, рождение. Это был старт. Чем не счастливый день?

Считаю, мы не должны ныть и сетовать на свою жизнь. Полюби жизнь – и она полюбит тебя.

МОЙ ДРУГ САШКА

кто такой настоящий друг, каким он должен быть и какими качествами обладать. Наверняка да. А у меня такой друг есть. Это Александр Фомичёв, студент пятого курса исторического факультета нашего университета. Именно о нем я хочу

Я познакомился с Александром чуть более двух лет назад на уборке яблок, когда наш студенческий десант прибыл на Толочинский консервный завод помогать убирать урожай. Нас поехало около пятидесяти человек - представителей трех факультетов. Среди всех выделялся один парень - Сашка. Серьезен, крепок, спокоен. Сразу видно, что человек занимается спортом, и наверняка профессионально. Я с ним встречался и раньше на различных вузовских соревнованиях, где каждый из нас отстаивал честь своего факультета.

Впервые я увидел Сашу на соревнованиях по гиревому спорту, тогда он занял первое

Я же участвовал в своей категории – 70 кг. Глядя тогда на Александра, я подумал: «Молоется делом».

Его умение поднимать тяжести пригодилось и в Толочине. где нам пришлось перетаскать огромное количество корзин с яблоками. В то же время после утомительного трудового дня Саша еще находил в себе силы заниматься тяжелой атлетикой в местном спортзале, куда вскоре позвал и меня. Тренируясь вместе, я узнал, что он давно занимается профессиональным спортом. Саша - двукратный чемпион Украины по культуризму, двукратный чемпион Республики Беларусь по культуризму, чемпион Республики Беларусь по силовому троебо-Парень признался, что столь

значительных успехов он добился в том числе и благодаря высококвалифицированным преподавателям физической культуры нашего университета **УСЛОВИЯМ** ДЛЯ зданным в вузе.

В Толочине мы пробыли целый месяц. За это время я успел поближе познакомиться с будущим историком, узнал, что Саша добрый, отзывчивый и надежный человек. За месяц мы так сдружились, что, вернувшись в Витебск, продолжили общение. Сегодня мы вместе занимаемся спортом, посещаем зал тяжелой атле-

тики. Благодаря Сашке я значительно улучшил свою физическую форму. Но самое главное - это то, что на такого друга, как Александр, можно рассчитывать всегда и во всем. Я знаю, что он в трудную мину-



ту придет на помощь и подставит дружеское плечо.

А у вас есть такой надежный друг? Поделитесь, расскажите

> Дмитрий КОЛПАКОВ, студент 4 курса ФлФ.

МЫ ЧАС

 $lue{3}$ стар. 12 сакавіка 2016 г.

«ВЕДАЙ РОДНУЮ МОВУ»

21 лютага - Міжнародны дзень роднай мовы. Гэтае свята адзначаюць найперш філолагі і ўсе тыя, хто неабыякава ставіцца да роднай мовы, літаратуры, культуры і гісторыі сваёй Радзімы. У гэты дзень звычайна праводзяцца разнастайныя мерапрыемствы, прысвечаныя святочнай даце. Не застаўся ў баку і наш універсітэт. Студэнты 5 курса філалагічнага факультэта спецыяльнасці «Беларуская філалогія» пад кіраўніцтвам старшага выкладчыка кафедры літаратуры Ірыны Вацлаваўны Саматой правялі інтэлектуальную гульню «Ведай родную мову» для першакурс-

Студэнты 1 курса падзяліліся на дзве каманды і актыўна ўдзельнічалі ў гульні, якая складалася з чатырох этапаў. Спачатку хлопцы і дзяўчаты адказвалі на пытанні, звязаныя з радках вершаў адгадвалі іх аўтараў - айчынных паэтаў, слухалі папулярныя беларускія песні, разглядалі фотаздымкі Рыгора Барадуліна, Максіма Танка, Максіма Багдановіча і іншых майстроў беларускага слова. Мерапрыемства паказала, што студэнты-першакурснікі добра валодаюць беларускай мовай, цікавяцца нацыянальнай гісторыяй і літаратурай.

Прысутнічалі на інтэлек туальнай гульні і студэнты спецыяльнасці «Руская філалогія», якія актыўна заўзелі за сваіх сяброў. Напрыканцы мерапрыемства ўдзельнікі атрымалі ўзнагароды і віншаванні ад студэнтаў старэйшых курсаў.

Таццяна ПЯТКЕВІЧ, студэнтка 5 курса ФлФ.

чарына, прысвечаная Міжнароднаму дню роднай мовы, прайшла ў Полацкім каледжы. Арганізатарам і сцэнарыстам святочнай праграмы па традыцыі выступіла выкладчык беларускай мовы і літаратуры Вера Андрэеўна Аляксеенка чалавек крэатыўны, нераўнадушны да лёсу беларускай культуры. Быць актыўнымі, дапытлівымі, неабыякавымі Вера Андрэеўна вучыць і сваіх вахаванцаў, прывіваючы павагу да роднага слова, беларускіх традыцый, айчынных дзеячаў мастацтва. Не стаў

чарына была прысвечана жыццю і творчасці Янкі Купалы. У аснову святочнай праграмы пакладзена драма Уладзіміра Караткевіча «Калыска чатырох чараўніц», якая паказвае нялёгкі лёс нашага славутага паэта. На вечарыне гучала цудоўная беларуская музыка ў выкананні ансамбля «Песняры», кіраўніком якога на працягу многіх гадоў быў Уладзімір Мулявін. 12 студзеня 2016 года яму б споўнілася 75 гадоў

выключэннем і гэты год.

Літаратурна-музычная ве-

Вядоўцы праграмы Ганна

ГУЧЫ, БЕЛАРУСКАЕ СЛОВА!

Вачаева (група 211) і Руслан Скрыпко (група 21М) расказалі некалькі цікавых фактаў пра тых, хто праславіў нашу Радзіму. Напрыклад, мы даведаліся, што Янка Купала спачатку пісаў свае творы на польскай мове, а Уладзімір Караткевіч - на рускай. Уладзімір Мулявін, уся творчасць якога прасякнута любоўю да Беларусі, нарадзіўся ў Екацерынбургу. Нас, гледачоў і слухачоў вечарыны, кранулі ўзнёслыя радкі: «Гэтыя людзі прыйшлі на зямлю як пасланцы нябёсаў і пакінулі зорнь след у вечнасці. Гэтыя людзі адзначаны Богам... час не мае ўлады над іх творчасцю...».

Мы пераканаліся, што такога кшталту святы дапамагаюць навучэнцам першых курсаў прадэманстраваць іх творчыя здольнасці. Незвычайна прывабнымі і артыстычнымі «чараўніцамі» паказалі сябе навучэнкі наступных груп: 11 (Паліна Стаднік, Паліна Мацулевіч, Вольга Лось, Арына Трафімава), 11Н (Ка-



цярына Лявошка, Ксенія Крук, Святлана Макаранка, Кацярына Пятрова), 11В (Марына Акачонак, Анастасія Мацулевіч, Хрысціна Семяніда, Ірына Юковіч). А як натуральна Руслан Скрыпко і Ганна Вачаева сыгралі сцэну развітання Янкі Купалы з маці! Прыгожа і да месца гучала «Мая малітва» на словы Янкі Купалы. Душэўна чыталі вершы на беларускай мове Ірына

Факеева (група 31В) і Надзея Дружынская (група 21В). Урана спявалі «Спадчыну» навучэнкі групы 11М. Сумеснае выкананне «Явара і каліны» яшчэ больш згуртавала ўсіх удзельнікаў і гледачоў вечарыны. Завяршылася праграма песняй «Янка Купала».

> Ірына ФАКЕЕВА, удзельніца гуртка «Першыя крокі».

НАСЛЕДИЕ

ПРИОБЩАЮТ К НАРОДНОЙ КУЛЬТУРЕ

хранять память о наших предках, уважать их вековой труд, передавать их опыт новым поколениям. Именно такому бережному отношению к культурному наследию белорусов учат будущих специалистов в Оршанском колледже ВГУ имени

Знаменательно, что Год культуры в учебном заведении начался с важного события - открытия в общежитии колледжа клуба «Повязь часоў». Задача этого общественного объединения отражена в его названии: учить молодежь вникать в суть самых разнообразных пластов богатейшего национального культурного наследия не только в ходе изучения дисциплин, предусмотренных учебными программами, но и в повседневной жизни.

Инициатором и организатором в этом деле стал ди-Александрович Зулёв. Под его руководством идея была

быстро воплощена в жизнь.

KOHKYPC =



Одно из помещений обще жития в очень короткие сроки превратилось в зал настоящего этнографического

В оформлении зала приняли участие молодые педагоги Елена Дернова и Анатолий Пыршко, заместитель директора по воспитательной работе Татьяна Яскевич, преподаватели Галина Зайцева и Светлана Давыдова,

сотрудники общежития В. Литвинова, А. Никитина, О. Ширкевич и комендант учебного корпуса С. Мурашко. Равнодушных в этом деле не было. Не считались со временем руководитель музея истории колледжа, председатель совета ветеранов Надежда Ветрова и учащиеся практически всех курсов.

На торжественном открытии клуба «Повязь часоў»

присутствовали учапедагогического труда, нынешние преподаватели, заместитель председателя Оршанского райисполкома Олег Смирновский, заведующий сектором отдела идеологии культуры и по делам с молодежью Юрий Трибушевский.

Первое заседание клуба было посвящено встрече с бывшими педагогами, которые на протяжении не одного

десятка лет вносили огромный вклад в подготовку специалистов для системы образования Орши и всей республики. А впереди у клуба множество интересных и увлекательных мероприятий.

н.п. григорович, преподаватель Оршанского колледжа ВГУ имени П.М. Машерова.

^{оюыляр} 3 ЮБІЛЕЕМ, ШАНОЎНЫ КАЛЕГА!

што Васіля Мікалаевіча Баранка, дацэнта кафедры карэкцыйнай работы педагагічнага факультэта, ведаюць не толькі ў нашай ВНУ, але і ў Віцебску. Вылучаецца Васіль Мікалаевіч не толькі тым, што сярод калег размаўляе выключна па-беларуску, але і сваёй далікатнасцю, сціпласцю, інтэлігентнасцю. З ім заўсёды цікава пагутарыць на розныя тэмы, паслухаць яго разважанні наконт палітыкі, сучаснай моладзі, культуры. Васіль Мікалаевіч, як ніхто іншы, у гэтым разбіраецца.

На працягу 25 год ён працуе старшынёй участковай выбарчай камісіі Першамайскага раёна. Такую адказную работу можа выконваць толькі чалавек, які адданы гэтай справе і сваёй Ра-

Патрыятызм Васіля Мікалаевіча відавочны і ў паўсядзённым жыцці: на лекцыях у студэнтаў, сустрэчах з гараджанамі (В.М. Баранок быў удзельнікам III Усебеларускага народнага сходу), публікацыях, якія ён дасылае ў нашу рэдакцыю, у прамовах, з якімі выступае на разнастайных мерапрыемствах (Васіль Мікалаевіч – старшыня савета ветэранаў універсітэта), у размове з сябрамі.

За актыўную грамадзянскую пазіцыю В.М. Баранок неадна-



разова быў адзначаны шматлікімі ўзнагародамі, сярод якіх неабходна найперш назваць знак «Выдатнік адукацыі».

Не так даўно ў яго быў юбілейны дзень нараджэння.

Шаноўны Васіль Мікалаевіч! Прыміце віншаванні з нагоды Вашага юбілею не толькі ад роднага педагагічнага факультэта, грамадскіх арганізацый універсітэта, але і ад рэдакцыі газеты «Мы і час», якой Вы з'яўляецеся вялікім прыхільнікам. Шчыра дзякуем Вам за дапамогу ў падрыхтоўцы цікавых нумароў. Зычым Вам дабрабыту, поспехаў на ніве адукацыі, асабістага шчасця і зда-

> РЭДАКЦЫЯ ГАЗЕТЫ «МЫ І ЧАС».

А ПРОСТО «ЗВЕЗДНЫЙ ДОЖДЬ» ПРОШЕЛ...

Осенью 2016 года исполкрытия в Полоцком колледже ВГУ имени П.М. Машерова специальности «Музыкальное образование». Сотни его выпускников в нашей стране и за ее пределами приобщают детей и взрослых к музыке, воспитывают у молодых людей интерес к различным формам музыкально-творческой деятельности. Традиционно в нашем колледже проходит огромное количество различных конкурсов, концертов, экзаменов, фестивалей. И этот год не стал исключением, тем более что 2016 год в Беларуси объявлен Годом культуры.

В феврале в хоровом зале колледжа прошел ежегодный традиционный для учашихся конкурс самостоятельно подготовленного произведения «Звездный

В нем приняли участие не только юноши и девушки специальности «Музыкальное образование», но и ребята других специальностей. Объединившись в различные инструментальные ансамбли, фортепианные дуэты, ребята вынесли на суд зрителей произведения самых различных авторов: В. Войтека, В. Шаинского, Э. Джона, Л. Леннона, И. Баха, В. Моцарта, П. Чайковского и др.

Более 30 произведений прозвучало в сольном и ансамблевом исполнении на фортепиано, аккордеоне, цимбалах, скрипке. Жюри, состоявшему из учащихся 4 курса группы 41М, нелегко было определить победителеи. В итоге лучшими оказались: ансамбль в составе Полины Кругликовой (фортепиано) и Анжелики Кукиной (цимбалы); фортепианный дуэт в составе Карины Нгуен Хоанг и Алеси Довгяло; дуэт музыкантов Марии Соловьевой и Полины Сухоницкой. Среди солистов первое место заняла Полина Кругликова.

Подарком для всех при-

сутствующих стало выступдавателя фортепиано, организатора и режиссера конкурсного концерта «Звездный дождь» А.Л. Будоль с попурри на песни В. Шаинс-

фортепиано и теории музыки за поддержку в проведении конкурса «Звездный тинский (белорусский язык). дождь». Желаем учащимся и обязательных успехов в учебной деятельности.

Ж.В. ЧЕРНЯВСКАЯ, председатель П(Ц)К Полоцкого колледжа.

О АКЦИЯ

«ПРАЗ ДЫЯЛОГ МОЎ — ДА ДУШЫ, ДА СЭРЦА»

В День Конституции Республики Беларусь, 15 марта, филологический факультет нашего университета приглашает всех желающих принять участие в акции «Праз дыялог моў – да душы, да сэрца». В рамках акции, которая, кстати, пройдет уже во второй раз, состоятся городские диктанты по русскому и белорусскому языкам.

В этом году тексты прочитают заслуженный учитель Респ ков и преподавателей П(Ц)К Беларусь, директор ГУО «Гимназия №8 г. Витебска» Раиса Михайловна Грабовская (русский язык) и заместитель директора РУП РТЦ «Телерадиокомпания "Витебск"» Вадим Николаевич Лопа-

Начнется акция в актовом зале в 17.30, где перед собравшимине только новых творческих ся выступят артисты Национального академического драматидостижений в конкурсах, но ческого театра имени Якуба Коласа и «Поэтического театра на филологическом».

Затем в 18.15 в аудитории № 141 пройдет диктант по белорусскому языку, а в аудитории № 142 - по русскому языку.

Филологический факультет приглашает всех желающих проверить свою грамотность!



ГАЗЕТА ЎСТАНОВЫ АДУКАЦЫІ «ВІЦЕБСКІ ДЗЯРЖАЎНЫ **ЎНІВЕРСІТЭТ** імя П.М. МАШЭРАВА»

Тэл. 58-97-92. Эл. пошта: gazeta@vsu.by Газета надрукавана афсетным спосабам ЛП 02330/116 ад 27.03.2014 г. Вул. Шчарбакова-Набярэжная, 4, Віцебск, 210015. Падпісана да друку 11.03.2016 г. у 16.30. Тыраж 1200. Аб'ём 1 друк. арк. Зак. 1479.

Адрас рэдакцыі: 210038, г. Віцебск, Маскоўскі пр-т, 33.

Аўтары апублікаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць фактаў. Іх меркаванні неабавязкова адлюстроўваюць пункт гледжання рэдак-

Газета выходзіць два разы на месяц.

І.М. ПРЫШЧЭПА Рэдактар

Н.П. ЛАЗЕБНАЯ

Галоўны рэдактар

ў Міністэрстве інфармацыі 27.10.2009 г. Рэг. № 747.